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BLOCK 1: SPRACHLICHE GRUNDLAGEN

EINHEIT 2: BEDEUTUNGSERSCHLIESSUNG

Aufgabe 1:

Sie haben wichtige Fakten und Begriffe zum Thema BedeutungserschlieBung kennen

gelernt. Welche Aussage ist jeweils richtig?
Markieren Sie.

Beispiel: Es gibt in der deutschen Sprache viele abgeleitete Worter (,verkaufen') sowie zu-
sammengesetzie Worter (wie z.B. | Testergebnis’), ...

A und ca. gleich viele ,Stammworter’ (wie z.B. ,gelb’).
@ und sehr viel weniger ,Stammwdarter’ (wie z.B. ,gelb’).
G aber noch mehr | Stammworter’ (wie z.8. ,gelb’).

a) Bei ,Textsortenmerkmal” handelt es sich um ...

A einen Dreiwortterminus.
B einen Zwelwortterminus.
C cine Wortzusammensetzung.

b) Das Nomen , das Gift’ ist ein ...

A auf Deutsch und Englisch ,dhnliches Wort™.
B Jfalscher Freund’.
C Internationalismus.

¢) Bei dem unterstrichenen Wort handelt es sich um ein riickverweisendes Mittel: ...

A Wenn Anna aufsteht, kocht sie sich zuerst eine Tasse Kaffee ...
B Wenn Anna aufsteht, kocht sie sich zuerst eine Tasse Kaffee ...
C Wenn Anna aufsteht, kocht sie sich zuerst eine Tasse Kaffee ...
[3 x 2 Punkte; 6 Punkte

Aufgabe 2:

Sie haben gelernt: Es gibt verschiedene Moglichkeiten der Bedeutungserschliefung von
Wortern und Texten.

Schauen Sie sich kurz den Text auf der niichsten Seite an und bearbeiten Sie die Aufgaben
2a, bund c.
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1.7.4.3. Perfekt
Das Perfekt taucht in 3 Bedeutungsvarianten auf:

1. Perfekt zur Bezeichnung eines vergangenen Geschehens:
Aktz = Betrz = Betrz und Aktz vor Sprz, - Mod, + Colloqu, £ Adv

Das Perfekt driickt in dieser Bedeutungsvariante vergangene Sachverhalte aus. Betrachtzeit und
Aktzeit sind identisch; beide liegen vor der Sprechzeit. Diese Bedeutungsvariante des Perfekts enthilt
keinen Modalfaktor, kann jedoch eine fakultative Temporalangabe (gestern, im vorigen Jahr, neulich,
1914 u. a.) bei sich haben:

Wir haben (gestern) die Stadt besichtigt.
Seine Tochter hat (in den vergangenen Jahren) in Dresden gewohnt.
Sie sind (neulich) im Gebirge viel gewandert.

Anmerkungen:
(1)Wenn diese Bedeutungsvariante im Sinne einer Vermutung in der Vergangenheit (mit
Modalfaktor) gebraucht wird, muss ein zusitzliches lexikalisches Element (meist: ein Modalwort) im
Satz erscheinen

Die Gdste haben vermutlich die Stadt besichtigt.
Ihr seid sicher im Gebirge viel gewandert.

(2 ) Auf Grund der gleichen zeitstrukturellen Charakteristik ist diese Variante des Perfekts weitgehend
mit dem Priteritum austauschbar. Vgl. dazu ausfiihrlich in 1.7.4.2. unter Anmerkung (4). Das Perfekt
unterscheidet sich grundsitzlich vom Priteritum durch das Vorhandensein einer 2. Bedeutungsvariante
(mit resultativer Bedeutung) und einer 3. Bedeutungsvariante (mit Zukunftsbedeutung), fiir die es
beim Priteritum keine Entsprechung gibt.

2. Perfekt zur Bezeichnung eines vergangenen Geschehens mit resultativem Charakter:

Betrz = Sprz, Aktz vor Betrz und Sprz, - Mod, + Colloqu, + Adv

Das Perfekt driickt in dieser Bedeutungsvariante vergarigene Sach-verhalte 2us, die winen Sir die
Sprechzeit relevanten Zustand implizieren, der fiir die Kommunikation wesentlicher ist als die in der
Vergangenheit liegende Aktzeit. Die Betrachtzeit liegt iiber der Sprechzeit; beide liegen sie nach der
Aktzeit. Ein Modalfaktor ist nicht enthalten, eine Temporalangabe kann fakultativ hinz:gefiigt
werden:

Peter ist (vor einigen Stunden) eingeschlafen.
Peter schlift jetzt.)

Der Besuch ist (gestern) angekommen.
Der Besuch ist (jetzt da.

Der Reisende hat sich (in der vergangenen Woche) einen neuen Hut gekauft.
Der Reisende hat jetzt einen neuen Hut.

Anmerkungen:(1) Diese Bedeutungsvariante des Perfekts ist — im Unterschied zur 1.
Bedeutungsvariante — nicht durch das Priteritum ersetzbar, ohne dass sich Bedeutung bzw.
Kommunikationsabsicht dndert: Der in der Vergangenheit liegende Akt wird nicht unter dem Aspekt
seines prozessualen Verlaufs, sondern bzw. Kommunikationsabsicht dndert: Der in der Vergangenheit
liegende Akt wird nicht unter dem Aspekt seines prozessualen Verlaufs, sondern unter dem des fiir die
Sprechzeit relevanten Folgezustands betrachtet

Verb
135
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Aufgabe 2a:

In der deutschen und englischen Sprache gibt es viele dihnliche Worter.
Erginzen Sie die Tabelle mit zwei Beispielen aus dem Text im Kasten fiir ein dhnliches Wort
auf Deutsch und auf Englisch.

Deutsches Wort Englisches Wort

|
|
J

|4 Punkte

Aufgabe 2b:

Wortzusammensetzungen, Suffigicrungen und Priifigierungen kénnen Sie auch haufig er-

schlief3en.
Ergiinzen Sie die Tabelle mit je einer Wortzusammensetzung, Prifigierung und Suffigierung

aus dem Text im Kasten.

Wortbildungsmittel Beispiel aus dem Text

Wortzusammensetzung,

Préfigierung

Suffigierung,

[3 x 2 Punkte; 6 Punkte|

Aufgabe 2c:

Sie haben wichtige Strategien zur Erschlichiung von Texten kennen gelernt. Welche
Strategie konnen Sie zur ErschlieBung des Textes nutzen?

Nennen Sie eine (weitere) Strategie, die Thnen helfen kann, diesen Text zu verstehen. (Die
cinfache Nennung geniigt, Sie miissen die Strategie nicht auf den Text anwenden.)

r Beispiel: Hypothesenbildung anhand der Uberschrifi des Texies J

{4 Punkte]

|
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BLOCK 2: GRUNDLEGENDE METHODEN

EINHEIT 1: METHODISCH-DIDAKTISCHE KONZEPTE IM
DEUTSCHUNTERRICHT

Aufgabe 1:

Sie haben sich mit methodisch-didaktischen Konzepten im Deutschunterricht auscinanderge-
setzt. Im Folgenden finden Sie dazu einige grundlegende Aussagen. Welche der Aussagen

sind richtig und welche sind falsch?
Kreuzen Sie an.

sdtzen.

Aussagen zu methodisch-didaktischen Konzepten im Deutschunter- Richtig | Falsch
richt J
0. Die meisten neueren Lehrwerke orientieren sich an verschiedenen An- X |

1. In der Grammatik-Ubersetzungs-Methode arbeitet man oft mit authen-
tischen Texten.

2. Zur audiolingualen Methode gehdort das Auswendiglernen von Regeln.

|

[2 x 2 Punkte; 4 Punkte?

Aufgabe 2:

Sie haben gelernt: Die kommunikative Didaktik spielt in neueren Lehrwerken eine wichtige
Rolle. Unten sehen Sie eine Seite aus einem neueren Lehrwerk. Welche methodischen Prinzi-

pien der kommunikativen Didaktik finden Sie hier?

Erkldren Sie in wenigen Worten zwei Prinzipien der kommunikativen Didaktik, die hier um-

gesetzt werden.
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5 Sich verabreden - ein Rollenspiel vorbereiten

© RPN e P

4 EB 8 Horen Sie die Fragen und Antworten. {w__aft;‘_gzgig‘m;;% J
ssuste  Sppechen Sie nach. iy b i
Ll

b} Wahlen Sie eine Karte aus und spiglen 7-30&& Osn;gg‘g‘ 19‘45\,
Sie den Dialog mit lhrer Partnerin / sl SR
lhrem Partner. AL B 43 in

' Ein Kinobesuch. Machen _Q 3 __’33}

Ste eine Verabr a 3

Der Filin beginnt .J!IIJ
15.45 Uhr,
Machen Sie einen Termin
peim Zahnarzt. Sie kén-
ner am Montagmorgen
und am Dienstagabend

Machen Sie einen Termin
beim Frisér. Es gibt nur
Termine am Donnerstag-

Sprechzeiten morgen und am Freitap
mitta
-12 und 15-20Uhr B
12 und 15-20 Uhr
=12 und 15-20Uhr
¥ ¢ 12 Uhr Machen Sie einen Termin
% lp- lSUl'fr bVt bei .. Sie konnen nur am
Sa  ndachVareinbarung
s 572, b s Frestag
* ¥ R
oy + *
g o
. P . . . o - *
“Z umeinen Termin bitten cinen Termin vorschlagen «
,§ Haben Sie cinen Termin freiz Gehtesam Freitag um 930 Ulhr?
3 Kann ich cinen Termin habens Geht es ineiner Stunde?
T Gehen wir am Freiag ins Kino? Konoen Sie wm Freitag anm
halb zehn? .
I'reffen wir uns am . um .7
ablehnen 2 zustimmen )
| das gehnicht. Da haben Ja. das passt gut.
Fatmiv leid, | wir keine Termine frei. Ja, das geht,

das passt mir nicht.
Daomuss ich arbeiten.
Am Freitagabend kann ich leider nicht, aber am Samistag
U nenn gebie s leider nichit, aber um zehn,

Quelle : Studio d Al. Berlin : Cornelsen, S. 88

[ 2x3 Punkte ; 6 Punkte |
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EINHEIT 2: MEHRSPRACHIGKEITSDIDAKTIK
Aufgabe 1:

Unter dem IFachausdruck ,sieben Siebe’ unterscheidet man verschiedene Bereiche. in denen
sich Mehrsprachigkeitsdidaktik im Deutschunterricht umsetzen ldsst. Das Beispiel, das Sie
hier sehen, bezieht sich auf den Bereich ,Laute und Grapheme®. In welchen der Bereiche wird
Mehrsprachigkeitsdidaktik in den anderen Ubungen umgesetzt?

Notieren Sie bitte die Bereiche.

Beispiel:

Ubung 0

Und wie heif$t das auf Deutsch?

biology > deutsch: Biologie

Lesen Sie das englische Wort zuerst laut. Wo betonen Sie ,biology’? Schauen Sie sich nun das deutsche Wort
,Biologie’ an; es wird auf der letzten Silbe (,-gic’) betont; lesen Sie beide Waorter laut.

Wie heiBen die Worter auf Deutsch? Schreiben Sie und lesen Sie dann die englischen und deutschen Worter laut.

philosophy > deutsch:

theology > deutsch:

anatomy > deutsch:

aber:

chemistry > deutsch: Chemie

Bereich: Laute und Grapheme

rUbulug 1

Stille Nacht

Kennen Sie das bekannte deutsche Weihnachtslied ‘Stille Nacht’?

Lesen Sie die erste Strophe zuerst auf Deutsch und kontrollieren Sie dann mit dem englischen Text, ob sic alles
verstanden haben.

Stille Nacht, heilige Nacht! Silent Night, holy night!

Alles schlaft; einsam wacht All’s asleep, one sole light,

nur das traute hochheilige Paar just the faithful and holy pair,

holder Knabe im lockigen Haar, lovely boy-child with curly hair,

Schlaf in himmlischer Ruh! sleep in heavenly peace!

Schlaf in himmlischer Ruh! sleep in heavenly peace! |
Bereich:
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Ubung 2

3 Was kennen Sie? Markieren Sie.

Temperatur Familie Kaffee
Qrchester Professor Tennis
Pyramide Literatur Ticket
Sekunde Doktor Schokolade
Camping Pizza Alphabet
Tee Genie Kilometer
Auto E Mathematik Technik
Computer Minute Supermarkt
Telefon Oper Steak
Thema Information DVD
Symbol Apartment Gitarre
Musik Hotel Rezeption
Taxi Bibliothek Dialog

: i Chance Zentrum Meter

? | Zigarette Bar Hamburger
Dokument Bus 200
Person Marmelade Kindergarten
Theater Polizei Gruppe
Universitit Radio Suppe
Politik Tabu Cola

Quelle : Ja genau! (Kurs-und Ubungsbuch A1, Band 1) Berlin : Cornelsen, S. 7
Bereich:

EINHEIT 3: LERNEN LERNEN

Aufgabe 1:

Sie haben gelernt: Wir unterscheiden verschiedene Lernertypen.

[2 x 2,5; 5 Punkte|
|

L

Ordnen Sie den Lernertypen (1.-4.) die Lerner mit den passenden Charakleristika (A-D) zu

und ergiénzen Sie die Tabelle.
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Lernertypen: Lerner:

1. auditiv A arbeitet analytisch; er lernt gerne mit Ubersichten und
Tabellen, interessiert sich fiir Regeln, mochte alles ganz
genau wissen und kann gut erklaren.

2. visuell B arbeitet gerne mit Hortexten und kann auch Lesctexte
besser verarbeiten, wenn er sie gleichzeitig héren kann; er
lernt schnell auswendig und hat eine gute Aussprache.

3. taktil-motorisch C lernt gut mit Bewegungen, klatscht den Rhythmus beim
Sprechen, arbeitet gerne mit unterschiedlichen Materialien
und kann Texte am besten verstehen, wenn er sie nicht nur
liest.

4. verbal-logisch D liest Texte gerne, nutzt dabei auch Illustrationen und Bilder
und markiert viel mit bunten Stiften; im Unterricht und
beim Lernen zu Hause schreibt er sich viel auf.

1. 2. 3, l 4.

B |

[3 x 2 Punkte; 6 Punkte

Aufgabe 2:

Sie haben gelernt: Neben den direkten oder kognitiven Lernstrategien gibt es auch indirekte
Lernstrategien, die man auch sozial-affektiv nennt. Stellen Sie sich nun vor, Thre Schiiler
sollen Texte schreiben und Sie wollen Thnen dazu ein paar Tipps geben. Im Beispiel finden
Sie einen Tipp mit einer direkten Lernstrategie.

Formulieren Sie einen Lerntipp mit einer indirekten Lernstrategie, der sich auf das Schreiben
von Texten bezieht.

Beispiel fiir einen Lerntipp mit einer direkten Lernstrategie:
Notiert zuerst nur wichtige Stichworter zum Thema des Textes. Sortiert die Stichworter dann
und schreibt mit den Stichwértern eine Gliederung.

Lerntipp mit einer indirekten Lernstrategie:

[4 Punkte

DTG-001 9
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EINHEIT 4: BINNENDIFFENZIERUNG
Aufgabe 1a:

Sie haben gelernt: Auf die Heterogenitit in einer Lernergruppe kann ein Lehrer mit verschie-
denen Formen der Differenzierung reagieren. Z. B. mit Differenzierung nach

- Lernzielen u. -inhalten
- Aufgabenstellung

- Leistungsniveaus

- Sozialform

- Medien

Unten finden Sie fuinf Fallbeispiele, in denen unterschiedliche Formen der Differenzierung
beim Uben schriftlicher Textproduktion (Brief schreiben) angewendet werden. Um welche
Formen handelt es sich jeweils? '

Ordnen Sie die Fallbeispiele (A-E) zu und ergénzen Sie die Tabelle.

Fallbeispiel A:

Alle Schiiler sollen einen Brief schreiben. Der Lehrer legt auf einem Tisch Briefumschlige
mit ungeordneten Textbausteinen aus. Die Lerner konnen selber entscheiden, ob sie den Brief
ohne Hilfestellung schreiben oder sich einen Briefumschlag holen und den Brief aus den
Textbausteinen zusammenstellen und abschreiben.

Fallbeispicl B:
Alle Schiiler sollen einen Brief schreiben. Dabei konnen sie entweder alleine arbeiten oder
sich einen Parmer suchen und den Briel zu zweit schreiben.

Fallbeispiel C:

Alle Schiiler sollen einen Brief schreiben. Dabei gibt es unterschiedliche Vorgaben. Die
Hilfte der Schiiler soll ungeordnete Textbausteine zusammensetzen. Die andere Halfte soll
einen Liickentext erginzen, bei dem typische Bestandteile cines Briefes wie der Gru83 fehlen.

Fallbeispicl D:

Alle Schiiler sollen einen Brief schreiben. Den Schiilern stehen dabei verschiedene Hilfsmittel
wie z. B. Worterbiicher, eine Pinnwand mit einem Musterbrief und die eigenen Notizen etc.
zur Verfiigung, die sie nach Bedarf nutzen diirfen.

Fallbeispiel E:

Einige Schiiler sollen einen Brief schreiben. Andere sollen eine E-Mail tippen. ‘
Differenzierung | Differenzierung | Diflerenzierung | Differenzierung | Differenzierung
nach Lernzielen | nach Aufgaben- | nach Leistungs- | nach Sozialform nach Medien

u. -inhalten

stellung

niveaus

DTG-001
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Aufgabe 1b:
Als Lehrer an einer Schule miissen Sie sich an vorgegebenen Curricula orientieren. Welche

Differenzierungsform (aus 1a) ist im Deutschunterricht an der Schule nicht geeignet?
Notieren Sie die Form der Differenzierung.

Differenzierung nach

2 IF@J}

|

EINHEIT 5: ARBEITEN MIT GROSSEN GRUPPEN
Aufgabe 1:

Sie haben sich mit dem Arbeiten mit groflen Gruppen auseinandergesetzt. Im Folgenden fin-
den Sie dazu einige grundlegende Aussagen. Welche der Aussagen sind richtig und welche
sind falsch?

Kreuzen Sie an.

Aussagen zum Arbeiten mit grofien Gruppen Richtig | F alsch |

0. Gruppendynamische Aspekie spielen keine Rolle, weil sich Lerner in

. . X
grofien Gruppen automatisch am Lehrer orientieren.

1. Es hat Vor- und Nachteile, wenn man in einer grolen Gruppe Deutsch
unterrichtet.

2. In groBen Gruppen ist es sinnvoll, dass die Lernenden oft in Kleingrup-
pen zusammenarbeiten.

2 In der GroBgruppendidaktik gibt es Unterrichtsprinzipien, die Lehrende
bei der Arbeit mit kleinen Gruppen nicht verwenden kénnen.

[3 x 2 Punkte; 6 Punkte]

Aufgabe 2:

Sie haben gelernt: Es gibt methodische Prinzipien, die bei der Arbeit mit grofien Gruppen
sehr niitzlich und effektiv sein kdnnen. Unten finden Sie ein Fallbeispiel mit ,Stationenler-
nen’. Warum ist es fiir eine grofle Lernergruppe geeignet?

Begriinden Sie in ein bis zwei Sdtzen und nennen sie dabei ein methodisches Prinzip, das hier
umgesetzt wird.
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Fallbeispicl:

Der Lehrende legt im Klassenraum an zehn Stationen Aufgaben mit Losungen in Briefum-
schligen aus. Die Lernenden sollen die Aufgaben an mindestens fiinf Stationen l6sen und sel-
ber kontrollieren. Sie kénnen selber entscheiden. ob sie alleine, zu zweit oder in Gruppen ar-
beiten und ob sie mehr als finf Aufgaben bearbeiten.

Diese Aktivitit ist fiir grole Gruppen geeignet, weil ...

|4 Punkte]
i

L

BLOCK 3: GRUNDLEGENDE ELEMENTE DES INTERKULTURELLEN
LERNENS

EINHEIT 1: LANDESKUNDE IM DEUTSCHUNTERRICHT

Aufgabe 1:

Sie haben gelernt: Es gibt informationsbezogene Landeskunde, kommunikative Landeskunde
und interkulturelle Landeskunde. Unten finden Sic zwei kommunikative Ubungen (E4 und
E5). Wie konnte eine dazu passende interkulturelle Ubung aussehen, die die Lernenden nach
E4 und ES bearbeiten sollen?

Formulieren Sie in ein bis zwei Sitzen einen Arbeitsauftrag.

Enl. e Héren Sie die Lieder und singen Sie mit.

a Zum Geburtstag viel'Gliick, b Hoch soll er leben, e
zum Geburtstag viel Gliick, © Woech goll er leben, Alles Gute fitr] dich.
zum Geburtstag, zum Geburtstag: Dreimal hoeh! Sl euch.
zum Geburtstag viel Glick. Hochigoll sie leben, ...

w ES Im Kurs: Spielen Sie Gespréache.

Sie treffen cinen deutschen Freund. Er sagr, er hat heute Geburtstag und Lide Sic zum Kaffee cin

T w

Es ist der 24. Dezember. Sie Kaufen noch cin. Sic verabschieden sich von der Verkiuferin und
wiinschen schine Festtage.

¢ Sie wissen, Thre Nachbarin heiratet morgen. Sie treffen sic und gratulieren.

® Hallo, Mario, Wie gebr es dir?

@ Danke, gut. Du, ich habe heute Geburtstag,.

8 Oh, ...

zweiundsechzig 62 LEKTION 14

Quelle : Schritte 2 Miinchen : Hueber, S, 62
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